

## Опора общества

Большие крепкие семьи — то, что лежит в основе сохранения и процветания нации как с экономической, так и с духовной точки зрения

Семейная политика всегда была и остается в центре внимания нашего государства. И это объяснимо: испокон веков белорусский народ понимал реальную ценность брака и семьи, материнства и отцовства, детства как такового. Все те достижения, которыми сегодня гордится наша страна, устремлены в будущее — для наших детей, внуков, правнуков.

Александр Лукашенко:

— Культ полноценной семьи с двумя и более детьми должен быть стилем жизни белорусов. Только так мы сможем быть уверены, что следующие за нами поколения будут прирастать, а значит, крепко держать суверенитет в своих руках и гарантированно жить в мире.

31 марта 2023 года, из Послания белорусскому народу и Национальному собранию.

О самом главном

Когда Людмила и Егор Дегтеренко поженились, они твердо знали: одним ребенком ограничиваться не будут. Хотелось воспитать побольше добрых и порядочных людей. Детей пока в семье трое — десятилетняя София и детсадовцы-погодки Анастасия и Даниил.

Даже осенний дождик не помеха прогулке в одном из самых красивейших парков Гомеля — «Фестивальном». Настя и Даник весело скачут по лужам, заставляя вздыхать идущих следом родителей. Четвероклассница София какое-то время играет роль серьезной старшей сестры, но тут же со счастливым смехом срывается вслед за малышкой.

— Мы хотели как минимум двоих, — признается Егор. — Но после двух девчонок очень захотелось, чтобы у нас был сын.

Становиться многодетными родителями Людмила и Егор не боялись. Благодаря поддержке государства материальных проблем не испытывали, а с помощью льготного кредита даже смогли построить квартиру.

— Сложнее было морально, — не скрывает Людмила. — Егор — водитель международных перевозок, часто в разъездах. В такие моменты одной управляться с тремя детьми — задача со звездочкой, но мы приспособились. Думала, что с погодками будет тяжело, но с Настей и Даниилом София очень помогала. Дети пошли в садик уже с двух лет, они очень общительные, помогают развиваться друг другу и всегда ориентируются на старшую сестру, поэтому быстрее что-то осваивают, чему-то учатся.

Людмила возглавляет отдел кадров в ОАО «Гомельжелезобетон». С утра развозит наследников — кого в сад, кого в школу, а после секций и кружков еще успевают и погулять с ними в парке, сквере, на детской площадке.

— На месте посидеть не удастся, мы очень активные! Конечно, когда Егор не в рейсе, забота о развозке детей ложится на его плечи, я отдыхаю. Мы всех приучаем к труду. София помогает мне на кухне, Даник тоже рвется картошку почистить, но пока нож в руки давать рановато. Для младших никаких сверхзадач, но убрать игрушки и заправить кровать утром может каждый.

— Мы убираем игрушки сами! — тут же кивают пробегающие мимо Настя и Даник.

Вся семья традиционно рисует. Сейчас как раз с воодушевлением создают очередной шедевр ко Дню матери, потом приступят к открыткам ко Дню отца. Все подарки родители бережно хранят и периодически с умилением просматривают.

— Если вы спросите, какая у нас семья, то я скажу так: очень традиционная, — говорит Людмила. — Девочки играют в куклы, сын ходит с папой в гараж. Мы поддерживаем друг друга. Если Соня танцует на открытии фестиваля «Сожскі карагод», то мы болеем за нее и показываем, как ею гордимся. Наши дети знают, что их защитят, им помогут. Мы учим, что вести себя надо порядочно, что трудиться — это хорошо, а семья — самое главное!

Не словом, а делом

В Беларуси поддержка семьи — национальный приоритет. На это обращает внимание заместитель председателя Постоянной комиссии по здравоохранению, физической культуре, семейной и молодежной политике Палаты представителей Александр Шипуло:

— Потому что именно семья выступает важнейшим условием для формирования и развития личности, воспроизводства человеческого капитала, накопления и передачи традиций, духовных и нравственных ценностей.

При этом, подчеркивает депутат, сегодня все чаще звучит посыл о важности сохранения института семьи:

— Демографический вопрос является стратегическим, ведь от него в полной мере зависит и национальная безопасность. Для того чтобы развивалась экономика и была крепкой оборона, нужны люди, которые любят свою страну и готовы продолжать свой род. Поэтому в новой Концепции национальной безопасности и была актуализирована демографическая составляющая. Какие вызовы и угрозы стоят перед развитыми странами вообще и перед Беларусью в частности? Депопуляция, демографическое старение, снижение уровня рождаемости, сокращение продолжительности жизни. Чтобы предупредить их, наше государство предпринимает последовательные меры — от содействия укреплению репродуктивного здоровья и формирования культуры здорового образа жизни граждан до серьезных финансовых выплат семьям с детьми.

Что важно, все это закреплено на законодательном уровне. Сегодня наши люди, вступая в брак и рожая детей, четко понимают: они могут рассчитывать на всестороннюю помощь государства.

— К слову, поддержка семьи начинается еще до рождения ребенка — с бесплатного комплексного медицинского сопровождения женщины во время беременности и родов, а также предоставления отпуска по беременности и родам с выплатой пособия, — говорит Александр Шипуло. — Дальше — больше. Выплачивается единовременное пособие в связи с рождением ребенка и ежемесячное пособие по уходу за ним в возрасте до 3 лет. Причем назначаются они всем семьям независимо от доходов родителей, их занятости и уплаты страховых взносов. Это выгодно отличает нашу систему пособий от тех, что существуют в других странах, где выплаты зависят от заработной платы родителей, а незастрахованные лица получают их в минимальном размере.

Серьезным подспорьем для многодетных родителей Беларуси стала программа семейного капитала, которая реализуется с 2015 года при рождении третьего или последующего ребенка.

— А с января 2025 года в соответствии с изменениями законодательства будет увеличен минимальный размер пособия по беременности и родам учащимся, студенткам, женщинам, проходящим службу, женщинам, зарегистрированным в качестве безработных или проходящим обучение по направлению службы занятости населения. Это тоже очень важный момент: женщины не должны откладывать рождение детей из-за образования и карьеры, — подчеркивает парламентарий.

Если говорить о поддержке работающих родителей, то она представлена гарантиями в трудовой сфере — они являются обязательными для реализации всеми нанимателями и формируют ключевые условия для комфортного совмещения родительства и работы.

— А сам труд материнства высоко ценится на государственном уровне. И это правильно! Говорю не как депутат, а как врач акушер-гинеколог с большим стажем. Выносить, родить и воспитать одного ребенка — уже большое дело. Поэтому вполне справедливо, что женщины пятерых и более детей награждаются высокой государственной наградой — орденом Матери, — отмечает Александр Шипуло.

### Реальные ценности

Семейная политика Беларуси — залог последующего динамичного развития страны.

— Вместе с тем сегодня как никогда необходимы целенаправленная пропаганда и утверждение, особенно в молодежной среде, ценности брака и семьи с детьми, повышение престижа материнства и отцовства. Мы понимаем, что без прочного духовно-нравственного фундамента семья не может быть устойчивой, — считает Александр Шипуло. — В этой связи с 1996 года в нашей стране празднуют День матери (14 октября), с 1998-го — День семьи (15 мая), а в 2022 году указом Главы государства учрежден новый праздник — День отца (21 октября). Тем самым подчеркнута значимость полной семьи для счастливого детства маленьких белорусов.

В последние годы в западных странах на самом высоком уровне, в том числе через законодательство, обесценивается институт традиционной семьи. Разрушительные идеи через международные организации, СМИ и интернет пытаются навязать и всему остальному миру.

— Искаженные неолиберальные представления о семье и браке транслируются для того, чтобы расколоть исторически гармоничное общество, настроить людей друг против друга, — убежден депутат. — Мы живем во время смены ценностных ориентиров. Видим, как нарушается духовное единство общества, меняются жизненные приоритеты молодежи, происходит разрушение ценностей старшего поколения, а также деформация традиционных моральных норм и нравственных установок.

В мире, где технологии с каждым днем все больше проникают в нашу жизнь, а ритм повседневности становится все быстрее, традиции могут показаться реликтом прошлого.

— Однако именно они создают ощущение уюта, стабильности и связи с нашими корнями. Как сохранить традиционную семью? Этот вопрос стоит крайне остро. Потому что семья не просто ячейка общества, а его фундамент. Разрушь семью — не станет государства, — убежден Александр Шипуло.

Для того чтобы Беларусь стала образцом для других стран, нужно продолжать отстаивать ценности нашего народа на внутреннем и внешнем контуре. Их концептуальная суть закреплена в Конституции: брак как союз мужчины и женщины. Здесь же — семья, дети, традиции. Это не просто понятия, а необходимое условие

сохранения нации. Беларусь последовательно транслирует их вовне и практически реализовывает внутри страны.

— Во все времена традиционные семейные ценности были и остаются оплотом государственности и сильной державы. Поэтому у нас на самом высоком уровне рассматриваются актуальные проблемы института семьи, мы видим реальное участие всей вертикали власти в его развитии и укреплении, — заключил депутат.

Неочевидно, но важно

Государство мотивирует белорусские семьи на рождение детей не только выплатами пособий и помощью в улучшении жилищных условий, но и созданием высокого уровня жизни. И это дает результат. Сейчас в стране 123 тысячи многодетных семей — это почти в два раза больше по сравнению с 2009-м.

— В нашей стране постоянно совершенствуется и развивается социальная сфера — строятся новые детские сады и школы, больницы и поликлиники, спортивные объекты и учреждения культуры, — говорит Александр Шипуло. — Всем детям гарантировано получение бесплатного общего среднего образования. При этом мы говорим не только о процессе обучения, но и о воспитании детей, где на первое место ставятся любовь и уважение к своему Отечеству, народу, языку, культуре, традициям и обычаям.

Все граждане имеют право на бесплатное медицинское обслуживание. Это касается не только базовых услуг, но и сложных операций, длительного лечения.

— Не остается без внимания создание условий для физического развития граждан, особенно детей и молодежи: работают спортивные школы, физкультурно-оздоровительные центры, большим спросом пользуются бассейны, тренажерные залы и фитнес-клубы. Как в столице и областных центрах, так и в небольших городах, — отмечает депутат. — А здоровый и активный образ жизни — лучшая семейная традиция.

Светлый образ

Семья тысячелетиями служит источником вдохновения для творчества. Художники, поэты, композиторы создают шедевры, глядя на счастье, которое дарят материнство, отцовство и детство.

В преддверии Недели родительской любви более чем в 30 белорусских городах появилась очередная серия баннеров в защиту жизни и семейных ценностей. Красочные фотографии с запоминающимися слоганами раскрывают красоту супружества и радость близких взаимоотношений родителей и детей. Заказчиками социальной рекламы выступило Министерство труда и социальной защиты, а над созданием потрудились команда Благотворительного фонда поддержки семьи, материнства и детства «Покров» при содействии Белорусской православной церкви.

— Героями серии баннеров стали реальные семьи — у кого-то за плечами уже внушительный опыт супружества и пятеро детей, а кто-то поженился совсем недавно. Есть среди них и победители V Республиканского конкурса «Семья года» — чета Ильюшиных. Всех этих людей объединяет одно — стремление жить в любви и согласии с близкими, воспитывать детишек, честно трудиться на благо своей страны, — рассказала директор Благотворительного фонда «Покров» Наталья Ярошевич. — Согласно исследованиям, через рекламу наглядно происходит формирование положительного образа мужчины-отца, женщины-матери, многодетной семьи. Именно к этому сегодня стремится белорусское общество в соработничестве с государством и церковью. Также на баннерах можно увидеть емкое историческое понятие «целомудрие», означающее буквально «здравомыслие». Оно происходит от

прилагательного «целый» (крепкий, здоровый) и глагола «мудрствовать» (рассуждать, размышлять). Целомудрие связано с верой и верностью, цельностью, мудростью, любовью и мужеством, смиряет и подчиняет чувства разуму, хранит в чистоте душу и тело.

Сегодня — дети, завтра — народ

От того, насколько эффективной будет поддержка государства семей с детьми сейчас, зависит будущее нашей страны через несколько десятков лет. Таким мнением поделилась руководитель Центра человеческого развития и демографии Института экономики НАН Анастасия Боброва:

— Те малыши, которые родились в этом году, вступят в трудоспособный возраст и начнут влиять на экономику страны в 2040-х. Поэтому когда мы говорим о семейной политике, важно понимать: реальный эффект от этого в полной мере будет ощутим не сразу, а через продолжительное время.

На данный момент по общемировым тенденциям структура белорусского населения выглядит хорошо, так как в трудоспособном возрасте находятся те, кто появился на свет в 1970—1980-х годах, когда наблюдались высокие темпы рождаемости. Именно эти люди сейчас продолжают ощутимо влиять на демографическую картину страны: они, например, охотно становятся многодетными.

— Что же касается молодежи, она порой слишком сильно сосредотачивается на самореализации, карьерном росте и зарабатывании денег. Семья и здоровье в их системе ценностей — на первом месте. Однако по факту брак и дети — туманная перспектива без четкого временного обозначения. То есть головой молодежь понимает, что это важно, но решительные шаги в этом направлении не предпринимает, — говорит Анастасия Боброва. — Поэтому крайне важно, чтобы мотивацией к созданию семьи выступала не только материальная поддержка государства, но и формирование правильных установок в общественном сознании.